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The Royal Irish Constabulary in Crisis

Constáblacht Ríoga na hÉireann i nGéarchéim

Policing in revolutionary Ireland was the province of the Royal Irish 

Constabulary (RIC). It had maintained generally difficult relations 

with the population it policed throughout the nineteenth century. 

Unlike the local and purely civilian forces of Great Britain, the RIC 

was a centralized, semi-military force which formed Dublin Castle’s 

primary coercive arm. For example, it enforced seizure orders 

against defaulters during the Tithe War of the 1830s and executed 

court judgements in eviction cases during the subsequent Land 

War. The RIC was also deployed to quell nationalist political 

agitation, most notably in 1867 when it played a central role in 

crushing the Fenian rebellion. 

Ba í an phóilíneacht in Éirinn réabhlóideach cúige Chonstáblacht 

Ríoga na hÉireann (RIC). Choinnigh sé caidreamh deacair go 

ginearálta leis an daonra a rinne sé a phóilíniú ar feadh an naoú 

haois déag. Murab ionann agus fórsaí áitiúla agus sibhialtacha 

na Breataine Móire amháin, ba fhórsa láraithe, leath-mhíleata é 

an RIC a bhí mar phríomh-lámh comhéigneach Chaisleán Bhaile 

Átha Cliath. Mar shampla, chuir sé orduithe urghabhála i bhfeidhm 

i gcoinne mainnitheoirí le linn Chogadh na nDeachúna sna 1830idí 

agus rinne sé breithiúnais chúirte i gcásanna díshealbhaithe le 

linn an Chogaidh Talún ina dhiaidh sin. Baineadh úsáid as an RIC 

freisin chun corraíl polaitiúil náisiúnach a cheistiú, go háirithe i 1867 

nuair a bhí ról lárnach aige in éirí amach na bhFíníní a threascairt.

However, in the first decade-and-a-half of the twentieth century, 

the RIC evolved into a more ‘domesticated’ force, devoting most of 

its time to civil matters such as checking weights and measures, 

policing road traffic regulations, and collecting the census. But, as 

it continued political surveillance and arrested separatist activists, 

the upsurge in Irish nationalist sentiment in the aftermath of the 

Easter Rising saw its incremental alienation from the communities 

in which it served. By autumn 1916, RIC county inspectors were 

noting a less friendly attitude towards their men and antipathy 

towards the police became more general across the country 

throughout 1917 and 1918. This was stoked by Sinn Féin. In April 

1919, Dáil president Éamon de Valera denounced the RIC as agents 

of the ‘foreign usurper’ whose ‘history [was] a continuity of brutal 

treason against their own people’, and called for a campaign of 

social ostracism against them. This campaign proved so effective 

that it has been termed a ‘social war’.

Sa chéad deich mbliana go leith den fhichiú haois, áfach, d’fhorbair 

an RIC fórsa níos ‘ceansaithe’, ag caitheamh an chuid is mó dá 

chuid ama ar ábhair shibhialta ar nós meáchain agus bearta 

a sheiceáil, póilíneacht a dhéanamh ar rialacháin tráchta ar 

bhóithre, agus bailiú an daonáireamh. Ach, de réir mar a lean sé ar 

aghaidh le faireachas polaitiúil agus nuair a ghabh sé gníomhaithe 

deighilte, chonaic an t-ardú i meon náisiúnaithe na hÉireann tar 

éis Éirí Amach na Cásca coimhthiú incriminteach ó na pobail ar 

a raibh sé ag freastal. Faoi fhómhar 1916, bhí cigirí contae RIC ag 

tabhairt faoi deara dearcadh nach raibh chomh cairdiúil i leith a 

bhfear agus tháinig an fhrithbhá i leith na bpóilíní níos ginearálta 

ar fud na tíre i rith 1917 agus 1918. Chuir Sinn Féin é seo i mbaol. 

In Aibreán 1919, shéan uachtarán Dáil Éamon de Valera an RIC 

mar ghníomhairí don ‘usurper eachtrach’ a raibh a stair [ina] 

leanúnachas de thréas brúidiúil i gcoinne a muintire féin ’, agus 

sheol Sinn Féin feachtas ostracism sóisialta ina gcoinne chomh 

héifeachtach. tugtar ‘cogadh sóisialta’ air. 
RIC at Strand Hut barracks, Abbeyfeale 

RIC ag beairic Strand Hut, Mainistir na Féile



The RIC also found themselves placed in the IRA’s crosshairs. 

While the unauthorised killing of two constables in Tipperary in 

January 1919 had been generally condemned, Sinn Féin’s ‘social 

war’ inculcated a growing ambivalence towards such attacks. Thus, 

the RIC became the IRA’s primary target in a guerrilla war it was 

ill-equipped and unsuited to counter. It was, broadly-speaking, a 

middle-aged force, too old for the physical and mental strain of 

frontline paramilitary service; its obsolete weaponry was seldom 

used, and many of its barracks were just modified houses offering 

little in the way of protection. By December 1919, a further 11 

policemen had been killed, 3 of them in county Limerick. 

Fuair an RIC iad féin a chur i gcrosairí an IRA. Cé gur cáineadh 

go ginearálta marú neamhúdaraithe dhá chonstábla i dTiobraid 

Árann i mí Eanáir 1919, chuir ‘cogadh sóisialta’ Shinn Féin 

aighneas i leith ionsaithe den sórt sin i méid. Mar sin, ba é an 

RIC príomhsprioc an IRA i gcogadh eadarnaíoch ní raibh sé 

feistithe go maith agus ní raibh sé oiriúnach dul i gcoinne. Fórsa 

meánaosta a bhí ann i gcoitinne, ró-shean le haghaidh brú 

corpartha agus meabhrach na seirbhíse paraimíleata túslíne; is 

annamh a úsáideadh a airm imithe i léig, agus ní raibh i gcuid 

mhaith dá bheairic ach tithe mionathraithe nach raibh mórán 

cosanta orthu. Faoi Nollaig 1919,  bhí 11 póilín eile maraithe, 3 acu i 

gcontae Luimnigh. The progressive demoralisation in which the RIC’s worsening 

situation resulted led to resignations. Some left in sympathy 

with the ‘Republic’ but most, fearful for their safety and that of 

their families, were intimidated out. Recruitment was inevitably 

adversely affected and it became increasingly difficult to replace 

those who resigned or retired which, between January and 

December 1919, amounted to 12 percent of the force. 

D’éirigh an dí-armáil fhorásach as ar tháinig staid RIC chun 

donais. D’fhág cuid acu i gcomhbhrón leis an ‘Republic’ ach 

bhí eagla ar a bhformhór, eagla ar a sábháilteacht agus 

sábháilteacht a dteaghlach. Bhí drochthionchar dosheachanta 

ar earcaíocht agus bhí sé ag éirí níos deacra daoine a d’éirigh as 

a bpost nó a d’éirigh as a bpost a bhí, idir Eanáir agus Nollaig 1919, 

cothrom le 12 faoin gcéad den fhórsa. 

The ‘social war’ against the RIC  intensified in 1920, not least in 

Limerick. Intimidatory notices were posted across the county in 

April/May and threatening letters were delivered to policemen and 

their families, and to those maintaining personal or commercial 

relations with the force. 

The manpower crisis to which this intimidation gave rise peaked 

in summer 1920 when there was an average of 52 resignations 

and just 7 enlistments per week. But it was sufficiently clear by the 

late autumn of 1919 that recruitment in Ireland was irrecoverably 

compromised. Consequently, on 27 December 1919, Dublin Castle 

authorised the extension of RIC recruitment to Britain. 

Mhéadaigh an ‘cogadh sóisialta’ i gcoinne an RIC i 1920, go 

háirithe i Luimneach. Cuireadh fógraí imeaglacha ar fud an 

chontae i mí Aibreáin / Bealtaine agus seachadadh litreacha 

bagracha chuig póilíní agus a dteaghlaigh, agus orthu siúd a bhí 

ag coinneáil caidreamh pearsanta nó tráchtála leis an bhfórsa. 

Tháinig an ghéarchéim 

daonchumhachta ba 

chúis leis an imeaglú seo 

chun buaice i samhradh 

1920 nuair a bhí 52 éirí 

as ar an meán agus 

díreach 7 liostáil in 

aghaidh na seachtaine. 

Ach bhí sé soiléir go 

leor faoi dheireadh an 

fhómhair 1919 go raibh 

earcaíocht in Éirinn 

i gcontúirt go dochreidte. 

Dá bharr sin, an 27 Nollaig 

1919, d’údaraigh Caisleán 

Bhaile Átha Cliath síneadh 

earcaíochta RIC chun

 na Breataine. 

The Royal Irish Constabulary in Crisis - Constáblacht Ríoga na hÉireann i nGéarchéim

Policemen outside Adare RIC barracks, c. 1900.
Póilíní lasmuigh de bheairic Áth Dara RIC, c. 1900.

RIC Sergeant Peter Wallace was shot dead by IRA Volunteers 
during the rescue of Seán Hogan at Knocklong station, 
13 May 1919 

Lámhaigh an Sáirsint RIC Peter Wallace marbh ag Oibrithe 
Deonacha an IRA le linn tarrthála Seán Hogan ag stáisiún 
Chnoc Loinge, 13 Bealtaine 1919



The Black and Tans

Na Dúchrónaigh

Recruitment offices were opened in London, Liverpool, and 

Glasgow and the first British constables were enrolled on 2 

January 1920. Initially, the uptake was modest, comprising a 

monthly average of 100 enlistments until June. However, the 

doubling of an RIC constable’s starting salary in July led to an 

upsurge in interest, resulting in over 8,000 British enlistments in 

the subsequent twelve months. 

Osclaíodh oifigí earcaíochta i Londain, i Learpholl, agus i nGlaschú 

agus cláraíodh na chéad chonstáblaí Briotanacha an 2 Eanáir 

1920. Ar dtús, bhí an glacadh measartha, a chuimsigh 100 liostáil in 

aghaidh na míosa go mí an Mheithimh ar an meán. Mar thoradh 

ar dhúbailt tuarastal tosaigh constábla RIC i mí Iúil, áfach, tháinig 

méadú ar an ús, agus mar thoradh air sin liostáladh os cionn 8,000 

liostáil Briotanach sa dá mhí dhéag ina dhiaidh sin. 

Small detachments of these so-called ‘English recruits’ began 

arriving in Ireland from 7 January and more sustained deployment 

commenced in July. Their presence soon caused a stir, not least 

on account of their peculiar apparel. As stocks of the standard 

RIC uniform (rifle-green tunic and trousers with black leather kit) 

were insufficient to the numbers enlisting, early recruits were clad 

out in army khaki, together with RIC-issue black greatcoats and 

caps. The ‘Black and Tan’ moniker to which this makeshift uniform 

gave rise originated in Limerick. In late March 1920, the Limerick 

Echo noted the arrival of English enlistments, their ‘strange attire’ 

resembling ‘something one would associate with the Scarteen 

Hunt of Pallasgreen’, known locally as  the ‘Black and Tans’ on 

account of the coat pattern of its Kerry beagles. This nickname’s 

application to the ‘English police’ was popularized by the Ennis 

comedian, Mike Nono, who used it in performances at Limerick’s 

Theatre Royal. The following December, Limerick’s county 

inspector became the first senior RIC officer to use the term ‘Black 

and Tans’ in his monthly reports. 

Thosaigh díormaí beaga de na ‘hearcaigh Shasana’ mar a 

thugtar orthu ag teacht go hÉirinn ón 7 Eanáir agus cuireadh 

tús le himscaradh níos marthanaí i mí Iúil. Ba ghearr gur spreag 

a láithreacht iad, go háirithe mar gheall ar a gcuid éadaigh 

aisteach. Toisc nach raibh stoic den éide chaighdeánach 

RIC (tunic glas-raidhfil agus brístí le trealamh leathair dubh) 

leordhóthanach chun na huimhreacha a liostáil, cumhdaíodh 

earcaithe luatha in arm khaki, mar aon le cótaí móra agus 

caipíní dubha RIC-eisithe. Is i Luimneach a tháinig an moniker 

‘na Dúchrónaigh’ as ar eascair an éide nua seo. Go déanach i mí 

an Mhárta 1920, thug an Limerick Echo faoi deara gur tháinig 

liostálacha Sasanacha, a ‘bhfeisteas aisteach’ cosúil le ‘rud a 

cheanglódh duine le Scarteen Hunt of Pallasgreen’, ar a dtugtar 

an ‘Black and Tans’ go háitiúil mar gheall ar phatrún cóta na a 

bhúillí Chiarraí. Chuir an fear grinn Ennis, Mike Nono, an-tóir ar 

an bhfeidhmchlár leasainm seo ar na ‘English police’, a d’úsáid 

é i léirithe ag Limerick’s Theatre Royal. An Nollaig ina dhiaidh sin, 

ba é cigire contae Luimnigh an chéad oifigeach sinsearach RIC a 

d’úsáid an téarma ‘na Duchrónaigh’ ina thuarascálacha míosúla. 

‘Old RIC’ and Black and Tans in Kilfinane, late 1921 
‘Sean RIC’ agus na Duchrónaigh i Cill Fhíonáin, Déanach i 1921

Evening Echo 3 Jan. 1920 RIC Weekly Summary, 15 Apr. 1921



The Black and Tans were a very diverse group. But the typical 

British RIC constable was an unmarried Anglican in his mid-

twenties from London or its environs. Generally unskilled, he 

came from an urban working-class background and had served 

with the British armed forces during the Great War. His reasons 

for joining the RIC were primarily economic in nature: as the 

Manchester Guardian reported in October 1920, ‘unemployment 

has been the pinch that has driven most of them to this 

hazardous job’. 

Ba ghrúpa an-éagsúil iad na Duchrónaigh. Ach Anglacánach 

neamhphósta i lár na bhfichidí as Londain nó a phurláin ba ea 

gnáthchonstábla RIC na Breataine. Go ginearálta neamhoilte, 

tháinig sé ó chúlra aicme oibre uirbeach agus bhí sé ag fónamh 

le fórsaí armtha na Breataine le linn an Chogaidh Mhóir. Bhí 

na cúiseanna a bhí aige le dul isteach sa RIC eacnamaíoch 

go príomha: mar a thuairiscigh an Manchester Guardian i 

mí Dheireadh Fómhair 1920, ‘is í an dífhostaíocht an pinch a 

thiomáin an chuid is mó díobh chuig an bpost guaiseach seo’.

Fully one-fifth of RIC constables recruited during the ‘Black and 

Tan’ period were Irish – approximately 2,000 in total. Like their 

British counterparts, they were typically in their mid-twenties and 

unmarried. But, denominationally, they were evenly split (55% 

Catholic, 45% Protestant) and just 40% had British armed forces’ 

experience. Their motivations for joining were more varied, ranging 

from economic factors to political loyalties and personal animus 

against the IRA. 

Ba Éireannaigh an gcúigiú cuid de na constáblaí RIC a earcaíodh 

le linn na tréimhse ‘Duchrónach’ - timpeall 2,000 san iomlán. 

Cosúil lena gcomhghleacaithe sa Bhreatain, ba ghnách leo a 

bheith i lár a bhfichidí agus iad neamhphósta. Ach, ainmniúil, 

bhí siad roinnte go cothrom (55% Caitliceach, 45% Protastúnach) 

agus ní raibh ach 40% a raibh taithí acu ar fhórsaí armtha na 

Breataine. Bhí a gcuid inspreagadh chun páirt a ghlacadh níos 

éagsúla, ó fhachtóirí eacnamaíocha go dílseachtaí polaitiúla 

agus beochan pearsanta i gcoinne an IRA.

RIC force strength in Limerick city and county stood at 357 in 

spring 1919 but attrition through resignations and retirements was 

strikingly high. According to the RIC Weekly Summary, Limerick 

was hence the ‘first field of action’ for the newly-arrived Black and 

Tans. Certainly, one of the first men recruited, George Casey from 

Middlesex, was posted to Galbally on 7 February 1920. Yet of the 

972 Black and Tans attested between January and March 1920, just 

40 were posted to Limerick. However, the escalation of the local 

IRA campaign in the summer of 1920 saw monthly deployments 

significantly increased. By February 1921, there were 332 Black and 

Tans serving in Limerick, accounting for 60% of its then regular RIC 

strength of 545 men. 

Bhí neart fórsa RIC i gcathair agus i gcontae Luimnigh ag 357 in 

earrach 1919 ach bhí an líon daoine a bhí ag éirí as oifig agus ar 

scor an-ard. De réir an Achoimre Seachtainiúil, ba é Luimneach 

mar sin an ‘chéad réimse gníomhaíochta’ do na Duchrónaigh 

nua-aimsithe. Cinnte, cuireadh duine de na chéad fhir a earcaíodh, 

George Casey as Middlesex, sa phost go Galbally an 7 Feabhra 

1920. Ach as na 972 Dubh agus Tans a fianaíodh idir Eanáir agus 

Márta 1920, níor cuireadh ach 40 acu go Luimneach. Mar sin féin, 

tháinig méadú suntasach ar imscaradh míosúil de bharr ardú an 

fheachtais áitiúil IRA i samhradh na bliana 1920. Faoi mhí Feabhra 

1921, bhí 332 Dubh agus Tans ag fónamh i Luimneach, ag déanamh 

suas 60% dá neart rialta RIC de 545 fear. 

The Black and Tans  - Na Dúchrónaigh

Recruitment papers for Black and Tans: application form, medical, police reference, and RIC Oath 



The Auxiliaries

Na Póilíní Cúnta

Notwithstanding the reinforcement of the RIC with British recruits, 

the IRA campaign continued throughout spring 1920, leading 

to calls for a clear counterinsurgency strategy. Reluctant to use 

the army against what was being officially classed as common 

crime, the secretary of state for war, Winston Churchill, proposed 

the formation under RIC auspices of an emergency ‘corps of 

gendarmerie’ to take on the IRA. Ireland’s new ‘police advisor’, 

Major-General Henry Tudor, endorsed the idea and short-term 

contracts for a new 1,500-strong Auxiliary Division of the Royal Irish 

Constabulary were advertised from mid-July.

D’ainneoin atreisiú an RIC le hearcaigh na Breataine, lean feachtas an 

IRA ar aghaidh i rith earrach 1920, agus mar thoradh air sin bhí glaonna 

ar straitéis frith-éigeandála soiléir. Drogallach an t-arm a úsáid i gcoinne 

an méid a bhí á rangú go hoifigiúil mar choireacht choiteann, mhol an 

rúnaí stáit cogaidh, Winston Churchill, go mbunófaí faoi choimirce RIC 

éigeandáil ‘corps of gendarmerie’ chun an IRA a ghlacadh. Thacaigh 

‘comhairleoir póilíní’ nua na hÉireann, an Maor-Ghinearál Henry Tudor, 

leis an smaoineamh agus fógraíodh conarthaí gearrthéarmacha do 

Rannán Cúnta nua le 1,500 duine de Chonstáblacht Ríoga na hÉireann ó 

lár mhí Iúil. 

Recruitment for this Auxiliary Division was confined to 

demobilized officers of Britain’s imperial forces. Pay and conditions 

were especially attractive: at £1 a day, their base pay was twice 

that of the Black and Tans, and they were provided with generous 

allowances and leave. More than 2,100 ex-officers ultimately 

enlisted, 10 percent of whom were Irish. Like the Black and Tans, 

Auxiliaries (or ‘Auxies’) were a heterogenous group.  But the 

average Auxiliary was a former British Army lieutenant in his late 

twenties from London or the Home Counties. Most were probably 

seeking postwar employment or an alternative to a conventional 

army career. 

Auxiliaries were not issued with a standard uniform, so they turned 

themselves out in various combinations of police, military, and 

(sometimes) civilian attire. But they were distinguished from 

Black and Tans by their beret-style headress, viz. tam o’shanters 

and, later, balmorals. Nonetheless, both became quickly conflated 

in the Irish public mind and the term ‘Black and Tans’ was 

routinely used to refer to the Auxiliaries and/or the two groups 

combined. This remains the case today. 

Níor eisíodh éide caighdeánach do chúntóirí, agus mar sin d’éirigh 

siad amach i gcomhcheangail éagsúla d’éadaí póilíní, míleata agus 

(uaireanta) sibhialtacha. Ach rinne a headress stíl beret idirdhealú idir 

iad agus na Dúchrónaigh, eadho,. tam o’hanters agus, ina dhiaidh sin, 

balmorals. Ina ainneoin sin, rinneadh an dá rud a cheangal go tapa in 

intinn phoiblí na hÉireann agus úsáideadh an téarma ‘na Duchrónaigh’ 

go rialta chun tagairt a dhéanamh do na Cúntóirí agus / nó don dá 

ghrúpa le chéile. Is amhlaidh an scéal inniu.

Bhí earcaíocht don Rannán Cúnta seo teoranta d’oifigigh dí-díothaithe 

fhórsaí impiriúla na Breataine. Bhí pá agus coinníollacha tarraingteach 

go háirithe: ag £ 1 in aghaidh an lae, bhí a mbunphá dhá oiread pá 

na nDubh agus na dTonna, agus soláthraíodh liúntais fhlaithiúla agus 

saoire dóibh. Liostáil níos mó ná 2,200 iar-oifigeach sa deireadh, agus 

Gaeilge ag 10 faoin gcéad díobh. Cosúil leis na Duchrónaigh, ba ghrúpa 

ilchineálach iad na Póilíní Cúnta (nó ‘Auxies’). Ach iar-leifteanant de chuid 

Arm na Breataine ab ea an meán Cúnta ina fichidí déanacha as Londain 

nó as na Contaetha Baile. Bhí an chuid is mó díobh ag lorg fostaíochta 

iar-chogaidh nó rogha eile seachas gnáthghairm arm.

RIC Christmas card, Dec. 1920. L-R ‘Old RIC’, Black and Tan, Auxiliary & Defence of Barracks Sergeant
Cárta Nollag RIC, Nollaig 1920. L-R ‘RIC Sean’, Duchrónach, Póiíní Cúnta agus Cosaint Sáirsint na Beairice



Headquartered at Beggar’s Bush barracks in Dublin, the Auxiliary 

Division eventually comprised 21 military-style companies 

comprising 70 to 100 men. Companies were deployed to areas 

of significant insurgent activity where, well armed and highly 

mobile, they tried to neutralise the local IRA. In the words of the 

RIC Weekly Summary, the Auxiliary Division would, together with 

the Black and Tans, make Ireland ‘an appropriate hell for those 

whose trade is agitation and whose method is murder’. Although 

nominally under RIC command, the Auxiliary Division operated 

quasi-autonomously. Logistical assistance was provided it by a 

separately recruited 1,000-strong Veterans and Drivers Division, 

made up of ‘veteran ex-soldiers of 35 years of age and upwards’ 

enrolled on one-year contracts at 10 shillings per day.

Agus í lonnaithe i mbeairic Beggar’s Bush i mBaile Átha Cliath, 

bhí 21 cuideachta i stíl mhíleata sa 70 Rannán Cúnta sa deireadh, 

idir 70 agus 100 fear. Imlonnaíodh cuideachtaí chuig ceantair 

ina raibh gníomhaíocht shuntasach ina ndearna siad iarracht 

an IRA áitiúil a neodrú, agus iad armtha go maith agus an-

soghluaiste. I bhfocail an Achoimre Seachtainiúil, dhéanfadh an 

Rannán Cúnta, in éineacht leis na Duchrónaigh, Éire ‘ifreann 

oiriúnach dóibh siúd a bhfuil a dtrádáil corraithe agus arb é a 

modh dúnmharú’. Cé go raibh sí faoi cheannas RIC go hainmniúil, 

d’oibrigh an Rannán Cúnta go neamhspleách. Chruthaigh 

Rannán Veterans agus Tiománaithe le 1,000 duine a earcaíodh 

ar leithligh cúnamh lóistíochta, a bhí comhdhéanta de ‘iar-

shaighdiúirí veteranacha 35 bliana d’aois agus os a chionn’ a bhí 

cláraithe ar chonarthaí bliana ’ag 10 scilling in aghaidh an lae. 

Although Limerick was part of the ‘War Zone’, a full Auxiliary 

Division company was not stationed within county lines. Auxiliary 

Division ‘B Company’ was initially posted to Newcastle West but 

relocated to Templemore in January 1921 and a platoon from ‘K 

Company’ was briefly barracked there too. The East Limerick  area 

came within the purview of Auxiliary Division ‘G Company’. Self-

styled ‘the bodysnatchers’, they were stationed at the Lakeside 

Hotel, Killaloe. Meanwhile in Limerick city, a platoon from ‘H 

Company’ Tralee, operated out of Cruise’s Royal Hotel. 

Cé go raibh Luimneach mar chuid den ‘War Zone’, ní raibh 

cuideachta iomlán de chuid na Rannóige Cúnta lonnaithe 

laistigh de línte contae. Cuireadh ADRIC ‘B Company’ i dtosach 

go Chaisleán Nua Thiar, ach d’athlonnaigh siad go an Teampall 

Mór i mí Eanáir 1921 agus d’oibrigh  pléadáil ‘K Company’ go 

hachomar ansin fresin. Tháinig limistéar Oirthear Luimnigh faoi 

réim ADRIC ‘G Company’. Féin-styled ‘the bodysnatchers’, bhí siad 

lonnaithe in Óstán an Lakeside, Cill Dalua. I gcathair Luimnigh, 

pléadún ó ‘H Company’ Trá Lí, d’oibrigh as Óstán Ríoga Cruise.

The Auxiliaries - Na Póilíní Cúnta  

G Company Auxiliaries staging the arrest of IRA Volunteers. Such photographs were used 
for propaganda purposes. 

G Company Auxiliaries a dhéanann gabháil d’Oibrithe Deonacha an IRA a ghabháil. 
Úsáideadh grianghraif den sórt sin chun críocha bolscaireachta.

G Company Auxiliaries outside the Lakeside Hotel.
G Company Auxiliaries lasmuigh d’Óstán Lakeside.

*Photographs courtesy of www.irishconstabulary.com



IRA Operations 

Oibríochtaí IRA

Limerick was at the forefront of the republican struggle 

throughout the War of Independence and the RIC was the 

primary target of its three IRA brigades. They conducted sporadic 

attacks on policemen during the latter half of 1919, and in line with 

GHQ orders, they launched a concerted campaign against RIC 

stations in January 1920. This campaign began with a failed attack 

on that in Murroe on 31 January and culminated in a night-long 

assault on Kilmallock barracks five months later in which two 

policemen were killed. Attacks such as these forced the evacuation 

of many county area barracks and, by the time a Truce was agreed 

between the IRA and Crown forces in July 1921, just one-third of 

those operational in spring 1919 were still manned. 

Bhí Luimneach ar thús cadhnaíochta sa streachailt poblachtach 

i rith Chogadh na Saoirse agus ba é an RIC príomhsprioc a 

trí bhriogáid IRA ’. Rinne siad ionsaithe treallach ar phóilíní le 

linn an dara leath de 1919, ach de réir orduithe GHQ, sheol siad 

feachtas comhbheartaithe i gcoinne stáisiúin RIC i mí Eanáir 

1920. Cuireadh tús leis an bhfeachtas seo le hionsaí teipthe air sin 

i Maigh Rua an 31 Eanáir agus chríochnaigh sé le ionsaí oíche ar 

bheairic Chill Mocheallóg cúig mhí ina dhiaidh sin inar maraíodh 

beirt phóilín. Chuir ionsaithe mar seo iallach ar aslonnú go leor 

beairic ceantair chontae agus, faoin am a comhaontaíodh Sos 

idir an IRA agus fórsaí na Corónach i mí Iúil 1921, ní raibh ach aon 

trian díobh siúd a bhí ag feidhmiú in earrach 1919 fós le foireann.

Consolidation of RIC barracks in Limerick, 1919-21. Courtesy Thomas Toomey and the Old Limerick Journal
Comhdhlúthú beairic RIC i Luimneach, 1919-21. Courtest Thomas Toomey agus an Old Limerick Journal



Attacks on fortified barracks were, however, unsustainable in the 

long term because of the ammunition reserves they required, so 

the Limerick brigades reorientated their focus to ambushes on 

RIC patrols. For example, a British RIC constable was shot dead in 

the ‘Tall Trees Ambush’ near Kildorrery in August 1920, conducted 

by the East Limerick Flying Column in conjunction with members 

of the North Cork Brigade, while two Irish constables were killed 

by the West Limerick Flying Column during an attack on a curfew 

patrol outside Abbeyfeale six weeks later. The Limerick IRA’s 

greatest operational success was at Dromkeen on 3 February 1921, 

when 3 ‘old RIC’ and 8 Black and Tans were killed in a joint ambush 

by the Mid-Limerick and East Limerick brigades. 

Police assassinations were also a hallmark of the Limerick IRA’s 

campaign throughout 1920/21. These began on 10 March 1920 

with the shooting of Sergeant George Neazor in Ward’s Hotel in 

Rathkeale: a native of Pallaskenry, he was escorting a boycotted 

land agent at the time. The first Black and Tan assassinated in 

Limerick was Walter Oakley, a 20-year-old former sailor from Essex, 

shot dead on Henry Street on 24 July. 

At least 20 ‘old RIC’ and 17 Black and Tans were killed in Limerick 

during the War of Independence.

Maraíodh 20 ‘sean-RIC’ ar a laghad agus 17 Duchrónaigh i Luimneach 

le linn Chogadh na Saoirse. 

Ba shainmharc d’fheachtas IRA Luimnigh é feallmharú póilíní i rith 

1920/21. Thosaigh siad seo an 10 Márta 1920 nuair a lámhach an Sáirsint 

George Neazor in Ward’s Hotel i Ráth Caola: as Pailís Chaonraí ó 

dhúchas, bhí sé ag tionlacan gníomhaire talún boicotáilte ag an am. 

Ba é Walter Oakley, iar-mairnéalach 20 bliain d’aois as Essex, an chéad 

Duchrónaigh a feallmharaíodh i Luimneach, a lámhaigh marbh ar 

Shráid Anraí an 24 Iúil.

Ní raibh ionsaithe ar bheairic dhaingne inbhuanaithe, áfach, go 

fadtéarmach mar gheall ar na cúlchistí armlón a theastaigh uathu, 

agus mar sin rinne briogáidí Luimnigh a bhfócas a athdhíriú ar luíocháin 

ar phatróil RIC. Mar shampla, lámhachadh constábla de chuid RIC na 

Breataine marbh sa ‘Tall Trees Ambush’ in aice le Cill Darach i mí Lúnasa 

1920, a rinne Colún Eitilte Luimnigh Thoir i gcomhar le baill de Bhriogáid 

Thuaisceart Chorcaí, agus mharaigh beirt Lucht na hÉireann dhá Lucht 

Constábla Éireannach. Colún Eitilte le linn ionsaí ar phatról cuirfiú 

taobh amuigh de Mainistir na Féile sé seachtaine ina dhiaidh sin. Ba é 

Dromkeen an rath oibríochta ba mhó a bhí ag IRA Luimnigh ar 3 Feabhra 

1921, nuair a mharaigh briogáidí Lár-Luimnigh agus Oirthear Luimnigh 3 

‘sean-RIC’ agus 8 Duchrónaigh i gcomh-luíochán.

IRA Operations - Oibríochtaí IRA

IRA intelligence photograph identifying Limerick-based Black and Tans
Grianghraf faisnéise ón IRA ag aithint Duchrónaigh atá lonnaithe i Luimneach



Police Reprisals

Díoltas na Póilíní

The IRA’s targeting of policemen in Limerick provoked fury within local 

RIC ranks and this found expression in reprisals against republicans 

and their communities. Conducted primarily (but by no means 

exclusively) by Black and Tans and Auxiliaries, they would define 

perceptions of the RIC’s counterinsurgency for the century to come. 

Spreag díriú an IRA ar phóilíní i Luimneach fearg i gcéimeanna 

áitiúla RIC agus léirigh sé seo díoltas i gcoinne poblachtánaigh 

agus a bpobal. Rinne na Duchrónaigh agus na Póilíni Cúnta iad go 

príomha (ach ní go heisiatach ar chor ar bith), shainmhíneodh siad 

braistintí faoi fhrithbheartaíocht an RIC don chéid atá le teacht.

15 Aug. 1920 6 Apr. 1921

Reprisals were sometimes spontaneous. Most notoriously, a large 

group of Black and Tans rampaged through Carey’s Road in Limerick 

City on 15 August 1920 following the disarming of two plain clothes 

detectives by IRA Volunteers. Firing wildly, they assaulted residents 

and destroyed 26 homes. Police violence spread across other city 

centre locations, where several houses and businesses were burnt. 

Bhí díoltais spontáineach uaireanta. Rud is suntasaí, chuaigh grúpa 

mór Duchrónaigh in olcas trí Carey’s Road i gCathair Luimnigh an 15 

Lúnasa 1920 tar éis do Shaorálaithe an IRA dhá bhleachtaire éadaí plain 

a dhí-armáil. Ag dul in olcas go fiáin, rinne siad ionsaí ar chónaitheoirí 

agus scrios siad 26 teach. Scaip foréigean póilíní ar fud láithreacha 

eile i lár na cathrach, áit ar dódh roinnt tithe agus gnólachtaí.

29 June 1920

12 Feb. 1921



Police Reprisals - Díoltas na Póilíní

But reprisals were, more usually, purposefully planned. For 

example, police stormed through Newcastlewest on 18 

July 1920 in retaliation for the shooting of Constable James 

Masterson the previous day. Republican homes were attacked 

and around 20 buildings damaged or destroyed, including the 

Carnegie Library, which was burnt to the ground. On 23 July, 

Kilmallock was raided by a party of Black and Tans in apparent 

reprisal for the fatal IRA attack on its barracks two months 

before. Reprisals for the Dromkeen ambush were conducted 

across neighbouring towns throughout February 1921.

Ach bhí díoltais pleanáilte go hoiriúnach, de ghnáth. Mar 

shampla, rinne póilíní stoirm trí An Caisleán Nua an 18 Iúil 

1920 mar dhíogha mar gheall ar lámhach an Chonstábla 

James Masterson an lá roimhe sin. Rinneadh ionsaí ar thithe 

Poblachtacha agus rinneadh damáiste nó scriosadh timpeall 

20 foirgneamh, lena n-áirítear Leabharlann Carnegie, a dódh 

go talamh. An 23 Iúil, rinne páirtí de na Duchrónaigh ruathar 

ar Chill Mocheallóg mar dhíoltas dealraitheach as ionsaí 

marfach an IRA ar a bheairic dhá mhí roimhe sin. Rinneadh 

díoltais ar luíochán Drom Caoin ar fud na mbailte in aice 

láimhe i rith Feabhra 1921.

26 July 192020 May 1920 12 Feb. 1921

 21 Feb. 1921

Cecil and Aiden O’Donovan. The official British report on their deaths is 
closed until 2049
Cecil agus Aiden O’Donovan. Tá tuarascáil oifigiúil na Breataine ar a 
mbásanna dúnta go dtí 2049



Police crimes against Limerick’s population were not confined 

to reprisals. Certain murders, such as those of brothers Cecil and 

Aiden O’Donovan from Thomondgate, were the result of a general 

trigger-happiness which demonstrated a casual disregard for local 

lives. Although a military court of inquiry described their killings as 

‘a tragic misadventure’, they were shot in a burst of unauthorized 

gunfire  while raising their hands. 

Others were perpetrated by policemen, wantonly, without 

provocation. The most infamous of these were the murders 

of Patrick Hartnett and Jeremiah Healy by Constable Thomas 

Huckerby, a 19-year-old Black and Tan from the then British West 

Indies. For these and other crimes, he was removed from Limerick 

in November 1920 and compelled to resign from the RIC one 

month later. 

Rinne póilíní daoine eile gan staonadh gan briogadh. Ba iad na 

daoine ba mhíchlúine díobh seo ná dúnmharuithe Patrick Hartnett 

agus Jeremiah Healy leis an gConstábla Thomas Huckerby, 

Duchrónach 19 mbliana d’aois as Indiaigh Iarthar na Breataine ag an 

am. Maidir leis na coireanna seo agus coireanna eile, baineadh é as 

Luimneach i mí na Samhna 1920 agus cuireadh iallach air éirí as an 

RIC mí ina dhiaidh sin.

Ní raibh coireanna póilíní i gcoinne daonra Luimnigh teoranta do 

dhíoghaintí. Bhí dúnmharuithe áirithe, mar shampla dúnmharuithe 

na ndeartháireacha Cecil agus Aidan O’Donovan as Thomondgate, 

mar thoradh ar sonas spreagtha ginearálta a léirigh neamhaird 

ócáideach do shaol na háite. Cé gur chuir cúirt fiosrúcháin mhíleata 

síos ar a ndúnmharuithe mar ‘mhí-ádh tragóideach’, lámhachadh 

iad i bpléasc de gunfire neamhúdaraithe agus iad ag ardú a lámha.

Police Reprisals - Díoltas na Póilíní

RIC Constable no. 71352: Thomas Huckerby



The Curfew Murders

Dúnmharuithe an Cuirfiú

The most infamous police crimes of the revolutionary period in 

Limerick were perpetrated on the night of 6/7 March 1921. Dubbed 

the ‘Curfew Murders’, they commenced at around 11.30pm when 

a party of disguised and armed men called to the lodgings of 

Joseph O’Donoghue at Janesboro Avenue in Limerick City. Born 

in Westmeath, 24 year-old O’Donoghue had recently moved to 

the city to take up a managerial position in the British & Argentine 

Meat Company on William Street. He was also active in the IRA; 

he had been a section leader in his native Westmeath and was ‘a 

loyal and active member’ of 2 Battalion, Mid-Limerick Brigade. On 

this account, the men took O’Donoghue from the house and shot 

him dead. It has also been suggested that they believed him to be 

using the meat company as a cover for the smuggling of IRA arms. 

Rinneadh na coireanna póilíní is clúití sa tréimhse réabhlóideach i 

Luimneach oíche an 6/7 Márta 1921. Fuair siad ‘Dúnmharuithe an 

Cuirfiú’, thosaigh siad ag thart ar 11.30in nuair a ghlaoigh páirtí d’fhir 

faoi cheilt agus armtha chuig lóistín Iósaef O’Donnchadha ag Ascaill 

Baile Shinéad i gCathair Luimnigh. Rugadh O’Donnchadha, 24 bliain 

d’aois, chun na cathrach le déanaí chun post bainistíochta a ghlacadh i 

gCuideachta Feola na Breataine agus na hAirgintíne ar Shráid William. 

Bhí sé gníomhach san IRA freisin; bhí sé ina cheannaire rannóige 

san Iarmhí dúchais agus bhí sé ina ‘bhall dílis agus gníomhach’ de 

2 Chathlán, Briogáid Lár Luimnigh. Ar an gcuntas seo, thóg na fir 

O’Donnchadha ón teach agus lámhaigh siad marbh é. Tugadh le fios 

freisin gur chreid siad go raibh sé ag úsáid na cuideachta feola mar 

chlúdach le haghaidh smuigleáil arm an IRA.

At around 1-1.30am, three armed men disguised with overcoats, 

goggles, and hats called to the house of Limerick city mayor, 

George Clancy, at Castle View Gardens in Thomondgate. Clancy 

was a long-standing and prominent republican and, as raids 

on his home were becoming routine, his wife opened the door. 

Immediately sensing real danger, she attempted to deny the men 

entry, but they forced their way past her and shot Clancy dead 

in the hall. A near-identical scene unfolded at the North Strand 

residence of Clancy’s predecessor, Michael O’Callaghan, around 

the same time. Two armed and disguised men demanded that 

O’Callaghan, a serving and staunch Sinn Féin councillor, come to 

the door and, similarly accustomed to police raids he, together with 

his wife, Kate, complied.  The men opened fire at close quarters 

and, despite his wife’s valiant attempts to protect him, O’Callaghan 

was mortally wounded. 

Ag thart ar 1-1.30am, ghlaoigh triúr fear armtha le cótaí móra, gloiní 

cosanta, agus hataí chuig teach méara chathair Luimnigh, Seoirse Mac 

Fhlannchaidh, ag Gairdíní Castle View i Thomondgate. Poblachtánach 

feiceálach fadbhunaithe ab ea Mac Fhlannchaidh agus, de réir mar a bhí 

ruathair ar a theach ag éirí gnáthamh, d’oscail a bhean an doras. Agus 

í ag mothú fíorchontúirt láithreach, rinne sí iarracht iontráil na bhfear 

a dhiúltú, ach chuir siad a mbealach thart uirthi agus lámhaigh Mac 

Fhlannchaidh marbh sa halla. Radharc beagnach mar an gcéanna ag áit 

chónaithe an tSnáithe Thuaidh de réamhtheachtaí Mac Fhlannchaidh, 

Micheál Ó’Ceallachain, timpeall an ama chéanna. D’éiligh beirt fhear 

armtha agus faoi cheilt go dtiocfadh Ó’Ceallacháin, comhairleoir Sinn 

Féin atá ag fónamh agus go géar, chun an dorais agus, i dtaithí mar an 

gcéanna ar ruathair póilíní, chomhlíon sé féin agus a bhean chéile, Cáit. 

D’oscail na fir tine ag ceathrúna dlúth agus, in ainneoin iarrachtaí cróga a 

mhná céile é a chosaint, gortaíodh Ó’Ceallacháin go marfach.

George Clancy and Michael O’Callaghan



A military court of inquiry into the killings concluded that 

O’Donoghue, O’Callaghan, and Clancy died from ‘shock and 

haemorrhage due to gunshot wounds ... fired by persons unknown 

... guilty of wilful murder’. The story put out (and, in some cases, 

believed) by Crown forces was that responsibility for the killings of 

O’Callaghan and Clancy lay with ‘extreme republicans’ unhappy 

with what they perceived as their undue moderation in the 

national cause. Kate O’Callaghan, however, publicly insisted 

that the murders were really the work of an Auxiliary Division ‘G 

Company’ death squad, led by section leader George Nathan: she 

recognised his voice from a previous raid. 

Tháinig cúirt fiosrúcháin mhíleata ar na dúnmharuithe ar an 

gconclúid go bhfuair O’Donnchadha, Ó’Ceallacháin, agus Mac 

Fhlannchaidh bás de bharr ‘turraing agus fuiliú mar gheall ar 

chréacht gunnaí ... a loisceadh ar dhaoine anaithnid ... ciontach i 

ndúnmharú toiliúil’. Ba é an scéal a chuir fórsaí na Corónach amach 

(agus, i roinnt cásanna, a chreid siad) ná go raibh an fhreagracht 

as marú Ó’Ceallacháin agus Mac Fhlannchaidh le ‘poblachtánaigh 

mhór’ míshásta leis an rud a mheas siad a bheith ina modhnóireacht 

mhíchuí sa chúis náisiúnta. D’áitigh Cáit Ní Ceallacháin go poiblí, 

áfach, gur obair de chuid scuad báis an Rannáin Chúnta ‘G Company’ 

a bhí sna dúnmharuithe, faoi cheannas ceannaire na rannóige 

George Nathan: d’aithin sí a guth ó ruathar roimhe seo.

The truth of her charge was confirmed forty years later when two 

former G Company cadets named Nathan in interview, one of 

whom admitted to having been his accomplice. O’Callaghan’s 

claim that he acted with the connivance of the acting RIC district 

inspector that night, Leslie Ibbotson, has been more difficult 

conclusively to prove, although historian Thomas Toomey’s close 

analysis of his behaviour that night presents a persuasive case. 

Deimhníodh fírinne a cúiseamh daichead bliain ina dhiaidh 

sin nuair a d’ainmnigh beirt iar-dhaltaí G Company Nathan in 

agallamh, agus d’admhaigh duine acu gur comhchoirí é. Bhí sé níos 

deacra go cinntitheach éileamh O’Callaghan gur ghníomhaigh sé 

le cúlcheadú an chigire ceantair RIC gníomhach an oíche sin, Leslie 

Ibbotson, cé go dtugann dlúth-anailís an staraí Thomas Toomey ar a 

iompar an oíche sin cás áititheach. 

The Curfew Murders - Dúnmharuithe an Cuirf iú



Truce, Treaty, Disbandment

Sos cogaidh, Conradh, Díscaoileadh

 Kate O’Callaghan subsequently stated that the Curfew Murders 

‘did much to bring the Black-and-Tan terror to an end’ and there 

was certainly some truth in her claim. Such atrocities lost Britain 

the propaganda war which, in an era of blanket reportage, was 

critical to counterinsurgency success.

Dúirt Cáit Ní Ceallacháin ina dhiaidh sin go ndearna na Curfew Murders 

‘go leor chun deireadh a chur leis an sceimhle Dubh-agus-Tan’ agus 

is cinnte go raibh fírinne éigin ina héileamh. Chaill an t-uafás sin an 

Bhreatain an cogadh bolscaireachta a bhí, i ré tuairiscithe blaincéad, 

ríthábhachtach do rath frith-éigeandála.

The 11 July 1921 Truce consequently agreed between the Crown 

forces and the IRA brought hostilites to an official end. However, 

public outrage at RIC excesses could not simply be turned off by 

a truce or a treaty and sporadic attacks on policemen continued. 

Some, such as the killing of RIC sergeant Thomas Enright in 

Kilmallock in December 1921, were carried out in revenge for 

perceived personal wartime misdeeds: according to Maurice 

Meade of the IRA’s East Limerick Brigade, he was shot because 

he had been ‘particularly active and bitter against our men’ and 

‘no opportunity to [kill him] had arisen until the Truce’. Similarly 

with Sergeant William Leech. One of the two most infamous 

policemen in Limerick, he was shot dead in Dublin on 28 May 1922. 

(The other, Sergeant James Horan, was removed to Britain on his 

disbandment because of the ‘special danger’ from IRA assassins he 

was judged by the Home Office to face). But, in most cases, mere 

RIC membership was sufficient cause to be targeted. For example, 

in February 1921 Scottish Black and Tan Lachlan McEdward was 

shot dead by a number of armed men lying in wait for policemen 

in Blackboy Pike.

Chuir an Sos 11 Iúil a comhaontaíodh dá bharr sin idir fórsaí na 

Corónach agus an IRA deireadh oifigiúil le hóstach. Mar sin féin, ní 

fhéadfaí achrann an phobail maidir le farasbairr RIC a mhúchadh le 

sos cogaidh nó le conradh agus leanadh leis na hionsaithe sporadacha 

ar phóilíní. Rinneadh díoltas ar chuid acu, cosúil le marú an sáirsint RIC 

Thomas Enright i gCill Mocheallóg i mí na Nollag 1921: mar gheall ar 

mhíghníomhartha pearsanta a fheictear ag am cogaidh: de réir Maurice 

Meade de Bhriogáid Thoir Luimnigh an IRA, lámhachadh é toisc go 

raibh sé ‘thar a bheith gníomhach agus searbh i gcoinne ár bhfear ’agus‘ 

níor tháinig aon deis chun [é a mharú] go dtí an Sos ’. Mar an gcéanna 

leis an Sáirsint William Leech. Lámhachadh duine den bheirt phóilín ba 

mhífhoighne i Luimneach, lámhachadh marbh é i mBaile Átha Cliath 

an 28 Bealtaine 1922. (Baineadh an duine eile, an Sáirsint James Horan, 

go dtí an Bhreatain nuair a scoireadh é mar gheall ar an ‘gcontúirt 

speisialta’ ó fheallmharfóirí an IRA a ndearna sé breithiúnas orthu an 

Oifig Baile le tabhairt aghaidh). Ach i bhformhór na gcásanna, ba leor 

cúis le díriú ar bhallraíocht RIC amháin. Mar shampla, i mí Feabhra 1921 

lámhaigh roinnt fear armtha a bhí ina luí ag fanacht le póilíní i Blackboy 

Pike, Black Black agus Tan Lachlan McEdward.



Inevitably, the RIC became a casualty of the Anglo-Irish peace: its disbandment 

commenced in January 1922 and concluded in August. The Auxiliaries were 

first stood down, followed by the Black and Tans, and finally the ‘old RIC’. 

Auxiliary Division G company had already left Killaloe by this time: it had been 

relocated to Corofin in July 1921 in the wake of the Curfew Murders. The gradual 

withdrawal of the Black and Tans from Limerick began in the first week of 

February. Fifty city-stationed constables were despatched by train to Rosslare 

on 7 February and the 16 county barracks still manned were evacuated the 

following week. This withdrawal was completed on 23 February, when the 

five city RIC barracks were handed over to the new National Army and their 

garrisons sent to Mullingar. The British amongst them travelled onwards to the 

UK, the Irish to Gormanston, county Meath, to await their official disbandment. 

Gan dabht, tháinig taismeach den tsíocháin Angla-Éireannach don RIC: cuireadh 

tús lena scor i mí Eanáir 1922 agus chríochnaigh sé i mí Lúnasa. Sheas na Cúntóirí 

síos ar dtús, agus na Duchrónaigh ina dhiaidh sin, agus ar deireadh an ‘old RIC’. Bhí 

cuideachta ADRIC G tar éis Cill Dalua a fhágáil faoin am seo: athlonnaíodh é go Corofin 

i mí Iúil 1921 i ndiaidh na nDúnmharuithe an Cuirfiú. Thosaigh aistarraingt de réir a 

chéile na Dubh agus na Tans as Luimneach sa chéad seachtain de mhí Feabhra. 

Cuireadh caoga constábla lonnaithe sa chathair ar an traein go Rosslare an 7 Feabhra 

agus aslonnaíodh na 16 bheairic chontae a raibh foireann acu an tseachtain dar 

gcionn. Críochnaíodh an tarraingt siar seo an 23 Feabhra, nuair a tugadh cúig bheairic 

RIC na cathrach don Arm Náisiúnta nua agus a garastúin a seoladh chuig an Muileann 

gCearr. Thaistil na Breataine ina measc ar aghaidh go dtí an Ríocht Aontaithe, na 

hÉireannaigh go Gormanston, contae na Mí, chun fanacht lena ndíscaoileadh oifigiúil.

Truce, Treaty, Disbandment - Sos cogaidh, Conradh, Díscaoileadh

The Auxiliaries were the first to leave Ireland
Ba iad na Póilíní Cúnta an chéad duine a d’fhág Éire

G Company Auxiliaries left debts behind in Killaloe  
D’fhág Póilíní Cúnta ‘G Company’  fiacha i gCill Dá Lua’. 



Disbanded ‘old RIC’ and Black and Tans received generous severance 

terms (pensions were calculated on length of service plus 12 years, with 

provision for loading and commutation) but the great majority still 

required work. However, British employers proved reluctant to recruit 

ex-Black and Tans and, by early March, they were complaining that ‘it 

[told] against them when they mention their last employment’ when 

looking for work. Consequently, they held a series of demonstrations in 

London to publicize their grievances, but onlookers were said to be ‘as little 

sympathetic as the employers’. This, coupled with delays in the processing 

of RIC pensions, meant that 3000 such men were reportedly in dire need of 

financial assistance. 

Fuair na Duchrónaigh Scoite téarmaí flaithiúla téarfa (ríomhadh pinsin ar 

fhad na seirbhíse móide 12 bliana, le soláthar le haghaidh luchtaithe agus 

comaitéireachta) ach bhí obair fós ag teastáil ón gcuid is mó díobh. Mar 

sin féin, bhí drogall ar fhostóirí na Breataine iad a earcú agus, go luath i 

mí an Mhárta, bhí siad ag gearán gur ‘inis sé’ ina gcoinne nuair a luann 

siad a bhfostaíocht dheireanach ’agus iad ag cuardach oibre. Dá bharr 

sin, reáchtáil ex-Black and Tans sraith léirsithe i Londain chun a gcuid 

casaoidí a phoibliú, ach dúradh go raibh lucht féachana ‘chomh beag 

báúil leis na fostóirí’. Chiallaigh sé seo, i dteannta le moilleanna i bpróiseáil 

pinsean RIC, go raibh géarghá le cúnamh fir ó 3000 fear den sórt sin.

Given their difficulties, around 2,000 opted for imperial migration, 

especially to Canada where a number of private land settlement schemes 

were directly targeting ex-RIC. In addition, some 650 disbanded Black and 

Tans and Auxiliaries transferred to the British Palestine Mandate in April 

1922 as part of a newly raised Auxiliary Division-style striking force and riot 

squad. However, most former Black and Tans ultimately returned to the 

working class they had left for service in the Great War.

I bhfianaise na ndeacrachtaí a bhí acu, roghnaigh timpeall 2,000 

imirce impiriúil, go háirithe go Ceanada áit a raibh roinnt scéimeanna 

lonnaíochta talún príobháideacha ag díriú go díreach ar iar-RIC. Ina 

theannta sin, d’aistrigh thart ar 650 Duchrónaigh agus Cúntóirí scortha 

chuig Sainordú Phalaistín na Breataine in Aibreán 1922 mar chuid d’fhórsa 

buailte agus scuad círéibe nua-ardaithe i stíl ADRIC. Mar sin féin, d’fhill 

mórchuid na n-iar-Dhuchrónaigh ar ais sa rang oibre a bhí fágtha acu le 

haghaidh seirbhíse sa Chogadh Mór.

Truce, Treaty, Disbandment - Sos cogaidh, Conradh, Díscaoileadh

Former RIC, Black and Tans and Auxiliaries at Devonport awaiting their transfer to Palestine, April 1922
Iar-RIC, Duchrónaigh agus Póilíní Cúnta ag Devonport ag fanacht lena n-aistriú go dtí an Phalaistín, Aibreán 1922



Assessment and Legacies

Measúnú agus Oidhreachtanna

The frequent savagery of the Black and Tans and Auxiliaries 

has been traditionally attributed to their perceived low moral 

character and/or brutalization by the Great War. But recent 

research has discredited the notion that these men were the ‘dirty 

tools for a dirty job’, ‘the sweepings of the British prison system’, 

the ‘offscourings of English industrial populations’ or ‘the scum 

of London’s underworld’ of the traditional nationalist narrative. 

Certainly some, such as Thomas Huckerby, appear to have been 

violent by nature. But, an examination of RIC service registers and 

other records overwhelmingly reveals ordinary, everyday men and, 

in the case of the Auxiliaires, agents of the so-called Tan War’s 

worst crimes, recruitment was subject to police character reports 

rated ‘good’ or above.  And although the brutalization theory 

has proved more resilient, in the absence of quantitative data on 

the the personal wartime experiences of the Black and Tans and 

Auxiliaries, it remains just a theory.

In actuality, the evidence suggests that excesses of the Black and 

Tans and Auxiliaries, particularly reprisals, were largely a function 

of the situation into which they were thrust – an IRA guerrilla 

insurgency against which they formed an entirely inadequate (and 

poorly officered) frontline. As David Leeson has argued:

Terrorised by the guerrillas and shunned by the people; enraged 

by the deaths of their comrades, and inflamed by drink; incited 

by their officers, and encouraged by faint censure – [they] took to 

reprisals as a form of rough justice.

‘Even ordinary men’, he observed, ‘would have committed 

atrocities under circumstances like these’. 

I ndáiríre, tugann an fhianaise le tuiscint go raibh farasbairr na 

Duchrónaigh agus na gCúntóirí, go háirithe díoltais, ina bhfeidhm 

den chuid is mó sa chás inar sáraíodh iad - éirí amach eadarnaíoch 

an IRA ar chruthaigh siad líne tosaigh a bhí go hiomlán neamhleor 

(agus gan droch-oifig). Mar a mhaígh David Leeson:

Sceimhlithe ag na treallchogaí agus na ‘shunned’ ag na daoine; 

curtha ar buile ag bás a gcomrádaithe, agus gríosaithe ag deoch; 

ghríosaithe a n-oifigigh iad, agus spreag iad trí cháineadh lag - 

[ghlac siad] díoltais mar chineál ceartais gharbh.

‘Fiú gnáthdhaoine’, a thug sé faoi deara, ‘bheadh uafás déanta aige 

faoi chúinsí mar seo’.

Go traidisiúnta is é an Cogadh Mór a chuir i leith brúidiúlacht 

mhinic na Duchrónaigh agus na Póilíní Cúnta mar gheall ar a 

gcarachtar morálta íseal agus / nó brúidiú a fheictear dóibh. 

Ach tá drochmheas ag taighde le déanaí ar an gcoincheap 

gurb iad na fir seo na ‘huirlisí salach le haghaidh post salach’, 

‘scuabadh chóras príosún na Breataine’, ‘seach-sciúradh daonraí 

tionsclaíocha Shasana’ nó ‘scum fo-domhan Londain’ an tsean-

nóis scéala náisiúnach. Cinnte is cosúil go raibh foréigean ag cuid 

acu, mar shampla Thomas Huckerby. Ach, nochtann scrúdú ar 

chláir seirbhíse RIC agus ar thaifid eile go mór mór gnáthfhir agus, 

i gcás na n-Auxiliaires, gníomhairí na gcoireanna is measa mar a 

thugtar orthu i gCogadh Tan, bhí earcaíocht faoi réir tuairiscí ar 

charachtair póilíní a raibh rátáil ‘maith’ nó os a chionn . Agus cé 

gur chruthaigh teoiric an bhrúidithe níos athléimní, in éagmais 

sonraí cainníochtúla ar eispéiris phearsanta an chogaidh le linn na 

Duchrónaigh agus na Póilíní Cúnta, níl inti ach teoiric.

Sack of Balbriggan, Sept. 1920; Burning of Cork, Dec. 1920; Murder of the Loughnane brothers in south Galway, Nov. 1920



The full legacies of police atrocities in revolutionary Ireland have 

yet to be fully assessed. The personal testimonies of victims and 

their families bear witness to lives scarred or destroyed, those of 

their descendants to transgenerational trauma. The cumulative 

impact on Irish society is still little understood. 

The shadow cast by these atrocities over ‘old RIC’ lives is more 

quantifiable. Within weeks of the Black and Tans’ departure, 

retired and disbanded Irish policemen found themselves the 

target of localized expulsion campaigns, driven mainly by 

elements of the anti-Treatyite IRA. These campaigns, which 

occasionally culminated in murder, created a climate of panic 

amongst ex-RIC which led thousands to take temporary 

or permanent flight. In Limerick city, sporadic expulsions 

commenced in late March and many county areas were also 

affected. For example, Rathkeale’s resident ex-RIC were ordered 

out in the last week of April, and there were expulsions from Adare, 

Foynes, Bruff, and Newcastle West around the same time. 

Tá an scáth a chaitheann na huaireanta seo ar shaol ‘sean-RIC’ 

níos inchainníochtaithe. Laistigh de sheachtainí ó imeacht na 

‘Duchrónaigh’, fuair póilíní Éireannacha a bhí ar scor agus a 

díscaoileadh sprioc na bhfeachtas áitiúil um dhíbirt, agus iad 

á dtiomáint go príomha ag gnéithe den IRA frith-Chonartha. 

Chruthaigh na feachtais seo, a raibh dúnmharú mar thoradh orthu ó 

am go chéile, atmaisféar scaoll i measc iar-RIC a thug ar na mílte eitilt 

shealadach nó bhuan a thógáil. I gcathair Luimnigh, cuireadh tús le 

díbirtí sporadacha go déanach i mí an Mhárta agus rinneadh difear 

do go leor ceantair chontae freisin. Mar shampla, ordaíodh iar-RIC 

cónaitheach Rathkeale sa tseachtain deiridh d’Aibreán, agus díbraíodh 

Adare, Foynes, Bruff, agus An Caisleán Nua timpeall an ama chéanna.

Níor rinneadh measúnú iomlán fós ar leagáidí iomlána na n-uafás 

na Duchrónaigh agus ADRIC. Is fianaise iad teistiméireachtaí 

pearsanta na n-íospartach agus a dteaghlach ar shaol a scar nó 

a scriosadh, beatha a sliocht do thráma trasghlúine. Is beag a 

thuigtear fós an tionchar carnach ar shochaí na hÉireann.

Assessment and Legacies - Measúnú agus Oidhreachtanna



The memory of the frequently brutal police counterinsurgency helped ensure 

the RIC’s status as the primary long-term loser in the century-old public debate 

over the way that the War of Independence is remembered, interpreted, and 

commemorated. So deeply etched are these atrocities in Ireland’s social memory 

that ‘the Black and Tans’ have assumed the status of a national cultural trope 

while, internationally, the term ‘Black-and-Tannery’ became a twentieth-century 

byword for security forces’ brutality, not just in Ireland, but in Britain, its former 

empire, and beyond.

Chuidigh cuimhne na n-uafás Duchrónach agus ADRIC le stádas an RIC a 

chinntiú mar an príomhchaillteoir fadtéarmach sa díospóireacht phoiblí céad 

bliain ar an mbealach a ndéantar Cogadh na Saoirse a mheabhrú, a léirmhíniú 

agus a chomóradh. Tá cuimhne chomh domhain sin ar chuimhne sóisialta na 

hÉireann gur ghlac ‘na Duchrónaigh stádas trópa cultúrtha náisiúnta agus, go 

hidirnáisiúnta, tháinig an téarma ‘Duchrónachas’ chun tosaigh i leith brúidiúlacht 

na bhfórsaí slándála, ní in Éirinn amháin. ach sa Bhreatain, a hiar-impireacht, agus 

níos faide i gcéin.

Assessment and Legacies - Measúnú agus Oidhreachtanna

A pro-Treaty poster for the June 1922 election warns that rejection will mean the return of the Black 
and Tans and Auxiliaries.
Tugann póstaer pro-Chonartha do thoghchán Meitheamh 1922 foláireamh go gciallóidh diúltú filleadh 
na Duchrónaigh agus na Póilíní Cúnta.

Syria 1925; Palestine 1947; Kenya 1953; Cyprus 1956; Northern Ireland 1976
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